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УДК 316.628-053.5 

ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ РОЗВИТКУ МОТИВАЦІЙНОЇ 

СФЕРИ В МОЛОДШОМУ ШКІЛЬНОМУ ВІЦІ 

Шоха Тетяна, здобувач ОС «магістр», 1 курс, РДГУ 

Керівник: Дружиніна І.А., кандидат психологічних наук, доцент 

 
Однією з основних проблем вітчизняної та зарубіжної психології є 

мотивація. Її дослідження дозволяє наблизитися до розуміння рушійних сил, 

причин, внутрішніх механізмів поведінки людини.  

Поняття «мотивація» цілком не визначене. Ж. Годфруа описував її як 

сукупність чинників, які підтримують і направляють, тобто визначають 

поведінку. К. К. Платонов трактував мотивацію як сукупність мотивів. В. К. 

Вілюнас пояснював це поняття як сукупну систему процесів, які 

відповідають за спонуку і діяльність. Мотивація включає в себе і внутрішні, 

і зовнішні чинники активності. Часто терміни «мотив» та «мотивація» 

використовуються як тотожні або синонімічні. 

Питання мотивів навчання молодших школярів потребує постійного 
вивчення. Варто зауважити, що мотиви навчання значно змінюються з 

часом. Без сумніву можна сказати, що мотиви навчання школярів тридцять, 

двадцять чи навіть десять років тому відрізняються від мотивів сучасних 

школярів.  

Рубінштейн стверджував, що мотивами усвідомленого навчання є 

природне прагнення підготуватися до майбутньої діяльності і інтерес до 

знань. Проте існують і інші мотиви: прагнення випробувати і виявити свої 

сили і здібності, необхідність виконання своїх обов’язків перед вчителем, 

перед школою, перед державою, перед батьками, перед самим собою [1, с. 

665]. 
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Часто можна зустріти мотиви, які полягають у бажанні виділитися 

серед однолітків, страху перед низькою оцінкою, страху перед наслідками 

відмови від навчання тощо. Та й саме навчання часто є недостатньо 

усвідомленим процесом. 

Молодший шкільний вік зацікавлює в плані становлення та розвитку 

мотиваційної сфери особистості. З одного боку, мотиви поведінки дітей 

напрочуд прості та наївні. З іншого ж боку – мають приховані, 

неусвідомлені характеристики, які перш за все обумовлені сімейним 
вихованням. Міра сформованості різних мотивів поведінки дитини цього 

віку зумовлює не тільки успішність її навчання, а й особливості взаємин у 

новому соціальному оточенні, що побічно впливає на її успішність у 

майбутньому житті. 

Ведучу роль у становленні особистості та психічному розвитку 

дитини грає навчання в широкому розумінні цього слова, що полягає в 

засвоєнні суспільного досвіду, накопиченого попередніми поколіннями, в 

оволодінні матеріальною і духовною культурою, створеною людством. 

Питання формування мотивації учня є важливим аспектом сучасного 

навчання, так як знаходиться між навчанням і вихованням. Це означає, що 

увага психолога сфокусована не лише на освітньому процесі, а й на 
розвитку особистості школяра, який відбувається під час цього навчання. 

У період молодшого шкільного віку з’являються нові мотиви, 

відбуваються перестановки у мотиваційній системі дитини. Те, що має 

відношення до навчальної діяльності, виявляється значущим, цінним. А те, 

що відноситься до гри, стає менш важливим. Тому проблема мотивації 

навчальної діяльності школярів в даний час, як і раніше, залишається 

актуальною [2, с. 157]. 

Немов вважав, що в молодшому шкільному віці закріплюється і стає 

стійкою особистісною рисою мотивація досягнення. Вона пов’язана із двома 

мотивами – мотивом уникнення невдач та мотивом досягнень успіху. Мотив 

уникнення невдач полягає у спрямованості особистості не на перемогу, а на 
відсутність поразки. Мотив досягнення успіху вважається більш 

сприятливим для особистісного розвитку, так як сприяє більшим 

досягненням. Формування цього мотиву відбувається в ході навчальної 

діяльності саме у молодшому шкільному віці. Це є головною особливістю 

мотиваційної сфери молодшого школяра з точки зору новоутворень 

особистості. [3, с. 210] 

Серед інших нових мотивів Немов виділяє визнання, схвалення з боку 

значимих дорослих, прагнення отримати високу оцінку. [3, с. 218] 

Отже, поняття мотивації має безліч трактувань. Загалом можна 

сказати, що мотивація – це внутрішнє спонукання особистості до певного 
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виду діяльності, яке задовольняє окрему потребу. Мотиви навчання 

молодших школярів з кожним поколінням змінюються. Міра сформованості 

мотивів поведінки дітей молодшого шкільного віку зумовлює не лише 

успішність навчання, а й особливості взаємин у новому оточенні. У дітей 

молодшого шкільного віку відбуваються перестановки у мотиваційній 

системі. Все, що відноситься до навчання, стає важливішим, а ігрова 

діяльність відходить на другий план. Мотивація досягнення стає стійкою 

особистісною рисою. Мотив досягнення успіху є більш сприятливим для 
особистісного розвитку, на відміну від мотиву уникнення невдач, який 

характеризується спрямованістю на відсутність поразки. 
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РОЛЬ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ У 
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Комунікативну компетентність не можна вважати константною 

особистісною характеристикою і уявляти її як замкнений індивідуальний 

досвід. Комунікативна компетентність зростає по мірі засвоєння 

особистістю різноманітних еталонів та закономірностей суспільного життя в 
її розвитку і поліваріативній зміні. Під комунікативною компетентністю 

розуміється здатність встановлювати і підтримувати необхідні контакти з 

іншими людьми, що так важливо для сучасних лідерів. До складу 

компетентності включають певну сукупність знань і вмінь, що забезпечують 

ефективне протікання комунікативного процесу і розвитку лідерських 

якостей. 

В.Ф. Казібекова вважає, що: «Поняття комунікативної 

компетентності як узагальненої комунікативної властивості особистості, що 

об’єднує розвинуті комунікативні здібності та сформовані уміння і навички 

міжособистісного спілкування, знання про основні його закономірності та 
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